

В диссертационный совет
24.2.340.09, созданный на базе
Национального исследовательского
Нижегородского государственного
университета им. Н.И. Лобачевского
603105, Нижегородская обл.,
г. Нижний Новгород, Ашхабадская, 4

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Завурбекова Фаридуна Завурбековича на
тему: «Возникновение и развитие государства и права Фатимидского
халифата (Х-ХII вв.)», представленной на соискание ученой степени

кандидата юридических наук по специальности

5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки

Фатимидский халифат являлся одним из самых развитых политических образований исламского средневекового мира. Основанное на территории современного Туниса в 910 году государство за короткие сроки завоевало большую часть Северной Африки, Сицилии, Сирии, Палестины, Хиджаза и организовало на этих территориях собственную уникальную политico-правовую практику вплоть до 1171 года. Несмотря на непродолжительное существование Фатимиды сумели оставить заметный след в истории человеческой цивилизации. Тем не менее, нельзя сказать, что современная российская историко-правовая наука уделяет фатимидской проблематике достаточно внимания, что, к счастью, выправляется благодаря исследовательской работе Ф.З. Завурбекова.

Историко-правовая работа автора посвящена исследованию институциональных основ государства и права Фатимидского халифата - первого теократического государства шиитов-исмаилитов. Используя источники и обширную литературу, Ф.З. Завурбеков реконструировал политico-правовую историю халифата, выявил предпосылки возникновения фатимидской государственности (с. 15), дал ей аргументированную характеристику, представил

структуре государственного управления (с. 19), отразил особенности фатимидского права и роль правоведа Кади ан-Нумана в его создании (с. 24-25).

Судя по автореферату, в исследовании выявлены причины и факторы, приведшие к становлению, развитию и упадку государства Фатимидов, представлены ранее неизвестные российской науке религиозные и правовые источники, раскрывающие вопросы институциональных основ фатимидской государственности и степень практической реализации идеологических установок Фатимидов; рассказано о функционировании судебных и правоохранительных органов (с. 22-23), а также об основах семейного, имущественного и уголовного права (с. 25). Автору удалось осветить место халифов в политической системе общества, обозначить основные проблемы фатимидского государства и права.

Работа Ф.З. Завурбекова будет представлять большой интерес для всех, кто изучает исламское право, поскольку является одной из первых, если не единственной на сегодняшний день попыткой отечественных ученых проанализировать фундаментальные источники фатимидского права, такие как, «Да'а'им ал – Ислам» и «Иктилаф усул ал-мадхаб» (положениями которых руководствуются представители как низаритской так и мусталитской ответвлений в шиизме – исмаилизме).

Диссертационная работа состоит из 3 глав, посвященных трем ключевым, по мнению автора, проблемам современного изучения фатимидского государства и права: особенностям создания государства, анализу его системы управления и особенностей права, а также глоссария, списка литературы и приложения.

По мнению автора, халифат Фатимидов был создан благодаря личному фактору, пропаганде и военным кампаниям, а также социально-экономическому упадку государственных образований в целевых районах. Иерархически построенная религиозно-политическая организация исмаилитов «ад-да'ва» сыграла ведущую роль в создании халифата - абсолютной монархии теократического типа. Имам был верховным правителем, олицетворявшим религиозную и политическую власть, передававшуюся по наследству. Фатимиды осуществляли принцип духовного и политического лидерства имамов, власть

которых обеспечивалась государственным аппаратом принуждения. Автор отмечает преемственность и соответствие административной и судебной систем Фатимидов общим исламским представлениям о структуре и деятельности органов управления и суда. Автор предложил собственную периодизацию фатимидского права, которая прошла, в целом, 3 этапа: догосударственный, государственный и постгосударственный периоды. Также им выявлены основные источники фатимидского права, а также охарактеризованы важнейшие сферы общественных отношений регулируемых религиозно-правовым трактатом «Да’а’им ал-Ислам».

Автореферат производит благоприятное впечатление. Тем не менее, при знакомстве с ним возникают некоторые вопросы. Например:

1. Из содержания автореферата не ясно, проводилась ли периодизация упадка Фатимидского халифата и если да, то каковы узловые точки этого процесса?

2. Какой была степень практической реализации идеологических представлений Фатимидов о характере исмаилитской государственной власти?

Озвученные вопросы не носят принципиального характера и не изменяют общего положительного впечатления от исследовательской работы Ф.З. Завурбекова. Положения автореферата освещены в публикациях автора, вышедших, в том числе 6 в журналах, рекомендованных ВАК.

Таким образом, на основе содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование Завурбекова Фаридуна Завурбековича «Возникновение и развитие Фатимидского государства и права (X-XII вв.)» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства России от 24.09.2013 № 842 (в актуальной редакции), является самостоятельным завершенным научным трудом, выводы которого разрешают важную научную проблему, а ее автор – Завурбеков Фариун Завурбекович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата

юридических наук по научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Доктор юридических наук,
(научная специальность: 12.00.01 –
теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве
(5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки)),
профессор, почетный работник
высшего профессионального образования РФ,
профессор кафедры гражданского права и процесса
Нижегородской академии МВД России

Демичев Алексей Андреевич

«7» Июля 2024 г.

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Нижегородская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации», Анкудиновское шоссе, 3, Нижний Новгород, БОКС – 268, 603950
Тел.: (831) 421-72-01, e-mail: na@mvd.ru
www.na.mvd.ru

